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Для регентов I «высшей» категории вводится обязательная форма отчетности – творческая активность, как регента, так и хора. Под творческой активностью следует понимать постоянное музыкальное развитие регента и хора вне службы:

регулярное (НЕ РЕЖЕ РАЗА В ГОД)

· участие в конкурсах духовной музыки;
· проведение концертов;
· участие в музыкальных мероприятиях прихода и епархии;
· участие регента в мастер-классах повышения регентского мастерства (при возможности);

а также 

· ведение страницы хора в соцсети/публикации видео с исполнением духовных песнопений своим хором на личной странице регента;

Для регентов II, III категорий творческая деятельность не обязательна, но рекомендована для повышения уровня и в плюс для возможного будущего повышения категории.

Регент высшей категории – это цвет церковно-певческого общества Нижегородской епархии, музыкальная элита, которая должна подавать пример всем остальным, как певчим, так и регентам, не достигшим пока этого уровня. Поэтому творческая активность даст возможность ассоциации и руководству епархии понимание о соответствии регента его категории, так как остальные, однажды подтвержденные параметры, такие как знание устава, управление хором на арх. службе и т.п. вряд ли изменятся, а может и вовсе происходить постепенное угасание навыков и стагнация развития отрасли в высшем ее слое. Напротив, творческая активность постоянно побуждает регента самореализовываться, развивать свой коллектив, повышать уровень своего мастерства.

Рекомендация: регентам, уже подтвердившим свою высшую квалификацию, не реже 1 раза в год принимать участие в певческих конкурсах (в соцсетях постоянно проводятся подобные мероприятия, где достаточно прислать видео своего коллектива с бесплатной заявкой, либо за минимальный взнос ~1000 ₽) / фестивалях / концертах с подтверждением в виде диплома участника (лауреата), благодарственного письма или иного письменного бланка (или электронного в .pdf формате), предоставляемого в Ассоциацию регентов Нижегородской епархии.
Также настоятельно рекомендуется хотя бы по большим церковным праздникам публиковать на странице регента небольшое видео с духовным песнопением, посвященным празднику (эти видео рекомендовано репостить на страницы приходов), что приведет к популяризации духовной музыки среди посетителей этих страниц и прихожан храмов Нижнего Новгорода (и вполне вероятно поднимет интерес к посещению храмов с достойными хорами).
